

印度高考只是“资格赛”，韩日考生只睡四小时；  
美国试题像智力测验，加拿大没有“全国高考”——

# 国外“高考”画面观

梁凡

6月7日，975万中国学子步入考场，2018年高考正式开启。而在世界范围内，由于国情不同，各国的“高考”也千差万别；与此同时，近年来不少国家也在进行大学录取方式的改革。

## “四当五落”备考忙

今年3月底，一则与印度高考有关的新闻引发舆论关注。据日本NHK电视台报道，在印度3月26日举行的高考中，数学与经济学科目的部分试题被泄露了出去。为此，印度国家考试机关于3月28日决定，参加相关科目考试的近200万名考生需要重考。

这里说到的印度高考，实际上是印度12年级学生参加的高中毕业会考。尽管考生能否进入心仪的大学并不直接由毕业会考成绩决定，而是还要经过各大学自行组织的入学考试。但作为参加最后一场考试的“资格赛”及大学录取的参考项，毕业会考成绩对考生的重要性还是不言而喻的。

在各大学组织入学考试阶段，印度不实行全国性的统考制度，各校考试时间通常分布每年4月~6月。由于不实行全国统一考试，考生有了更多的选择余地。据说有的考生在一个考察季内，就参加了20多次入学考试。

由于毕业会考及其后的大学入学考试安排密集，其成绩对青睐某所大学的考生而言又具有决定性意义，在长达数月中辗转于各考场间的考生心理压力可想而知。有印度媒体甚至认为，过大的高考压力对大规模作弊现象的出现应有一定的责任。

说到高考压力，韩国也不遑多让。韩国高考全称“大学修业能力考试”，在每年11月中旬举行，考生要在一天内考完4门科目。

韩国高考不计算总分，而是各科目分别打分，然后依据分数段确定各科目的等级以及综合等级。等级分为9等，每年的等级比例根据每年的考生人数确定。

韩国高考试题以教科书内容为主，涉及领域广，难度较大。很多考生和家长都认为，在高中课堂上的学习根本不能达到顺利通过高考的要求。为了考上好大学，韩国学生从小开始上各种补习班，到了高三很多人更是每天只能睡三四个小时，于是有了“课上睡大觉，补习班上拼命学”“重读更利于高考”的说法。

在日本，一个人拥有的大学出身对其未来的工作、薪资乃至社会地位会产生直接影响，将日本的高考视为大多数青年人生命运的一个重要的转折点恐怕也并不为过。

日本的高等教育体系由三部分组成：国立、公立和私立。国立大学的考试有两次，第



2月25日，日本东京，东京大学举行入学考试，学生排队等待。(东方IC供图)

一次考试是每年1月的国家统一考试，称为中心考试，主要是基础学科，这一考试的目的是帮助各大学判定考生的高中教育水平。从2月中旬至3月底，各校再根据自己的情况，进行第二次专门考试。

如今，日本考生考上大学并不是什么难事，但要考上日本人比较看重的东京大学、京都大学等老牌国立大学，仍要面临千军万马过独木桥的残酷竞争。在日本有“四当五落”的说法，意思是如果每天拼命学习只睡4个小时，就能考上心仪的大学，要是每天睡5个小时，就会落榜。

## 大学不止一条路

与中国的高考时间安排相近，法国的高考一般也在每年的6月份举行。这一名为高中毕业会考(简称BAC)的考试，由拿破仑一世在1808年3月17日颁布法令创立，至今已在法国存在了200多年。

1808年，法国举行第一次高考时，只有1%的通过率，时至今日已经达到70%以上，通过率还在不断上升。法国高考现有三类考试，即普通考试、技术考试和职业考试，对应法国的三大类高等教育机构，分别是综合性大学、高等专业学校(即人们通常所称的“大学校”)和大学级技术学院，后两者属于筛选性教育，也就是所谓的精英教育，拥有筛选权的院校培养优秀的人才，而普通综合性大学则无权拒绝本学区高考成绩及格者的正常申请。这就给法国学生更多的选择机会，即使被所有的筛选性大学拒绝，手中至少也有普通

综合大学的录取通知书。

与法国隔大西洋相望的美国不实行全国大学入学统考，对中学生申请大学影响最大的考试——学业能力评估考试(SAT)和“美国大学测评考试”(ACT)，均称为“美国高考”。两者在出题机构、试卷构成、题型、评分标准以及考试日期上有所不同，但在申请美国名牌大学时的作用与效用相同。SAT每年举行7次考试，ACT则举行5次，学生可根据自己的情况选择考试时间。同时，考试次数不限，直到成绩满意为止。

在考试内容上，SAT考试与高中教材没有直接的关系，主要考查学生的逻辑、分析、推理等方面的能力，试题类似于智力题，和SAT不同，ACT考试更像一种学科考试，它更强调考生对课程知识的掌握，同时也是对考生独立思考和判断能力的测试。

在美国的北方邻国加拿大，没有全国“高考”这么一回事。加拿大的大学通常不以某一次考试成绩作为考量标准，而把学生的平时成绩作为录取与否的重要参考。加拿大每个大学都有自我独立的选拔制度，可以自主招生，因而在招生政策上更独立、更自由、更有自我特色。

韩国教育部于2015年出台正式的文理科综合教育课程改革方案，并从2017年开始在中小学分阶段正式实施，其核心在于将社会课与科学课改编为综合社会课与综合科学课，以培养兼具人文与科学素养的综合型人才，同时学业难度也将有所降低。韩国教育部表示，从2020年开始将实施新的高考方案。

日本高考制度改革草案也已经出台。2014年，日本召开了中央教育审议会拟定草案，拟定的草案最快将于2021年起开始实施。

为了适应时代的变化，目前世界不少国家都在进行大学招生制度改革的探索。

今年2月14日，法国国民教育部长让-米歇尔·布郎凯公布了针对法国中学毕业生

考制度的一项改革计划，这项计划将从2021年起实施。

根据这项改革计划，现行制度下法国高中的学生从高二开始选择攻读文科、理科或经济社会科的做法将被取消，所有学生未来都将统一进行法语、哲学、历史地理、道德和公民教育、两门外语、体育以及科学和数字人文科目的学习，以打下良好的文化基础。

推动中学毕业会考制度改革是法国总统马克龙在选举期间做出的承诺之一。布郎凯指出，现行的中学毕业会考组织已经无法有效保证向高等教育机构输送合格的生源。

新的会考制度更加简明，更为公平、合理，更照顾学生的诉求，将真正有助于学生在进入高等教育学习阶段和步入职业生涯后取得成功。

韩国教育部于2015年出台正式的文理科综合教育课程改革方案，并从2017年开始在中小学分阶段正式实施，其核心在于将社会课与科学课改编为综合社会课与综合科学课，以培养兼具人文与科学素养的综合型人才，同时学业难度也将有所降低。韩国教育部表示，从2020年开始将实施新的高考方案。

日本高考制度改革草案也已经出台。2014年，日本召开了中央教育审议会拟定草案，拟定的草案最快将于2021年起开始实施。

为了适应时代的变化，目前世界不少国家都在进行大学招生制度改革的探索。

今年2月14日，法国国民教育部长让-米歇尔·布郎凯公布了针对法国中学毕业生

## 招生制度改革多

与中国的高考时间安排相近，法国的高考一般也在每年的6月份举行。这一名为高中毕业会考(简称BAC)的考试，由拿破仑一世在1808年3月17日颁布法令创立，至今已在法国存在了200多年。

1808年，法国举行第一次高考时，只有1%的通过率，时至今日已经达到70%以上，通过率还在不断上升。法国高考现有三类考试，即普通考试、技术考试和职业考试，对应法国的三大类高等教育机构，分别是综合性大学、高等专业学校(即人们通常所称的“大学校”)和大学级技术学院，后两者属于筛选性教育，也就是所谓的精英教育，拥有筛选权的院校培养优秀的人才，而普通综合性大学则无权拒绝本学区高考成绩及格者的正常申请。这就给法国学生更多的选择机会，即使被所有的筛选性大学拒绝，手中至少也有普通

## 荷兰客机因乘客体臭紧急降落 多名乘客被熏呕吐头晕

### 大千世界

据外媒近日报道，荷兰泛航航空一架从阿姆斯特丹飞往西班牙大加那利岛的航班，在抵达目的地前临时改变航线，在葡萄牙紧急降落。此次迫降并非因为飞机故障，而是由于机上一名男乘客体味难闻，导致多名乘客出现呕吐晕眩等不适症状。

据悉，起初机组人员打算采用“洗手间隔离”的方法将该乘客与其他乘客隔开，但由于其身上的臭味实在令人无法忍受，机长最终决定迫降葡萄牙，将他请下飞机，以绝后患。事后，泛航航空证实了飞机临时改道的说法，并称此举基于“医疗原因”。据当时机上一名比利时乘客回忆称，该名男乘客好像几个星期没洗澡，体臭熏天，导致多名乘客明显不适。

(阿康)

## 侏罗纪时代恐龙化石将在法拍卖



6月4日，法国巴黎，一具侏罗纪时代的恐龙化石即将拍卖。这具恐龙骨骼长8.7米，高2.6米，于2013年在美国怀俄明州被发现，化石年代超过了1.5亿年。这只恐龙的品种至今还有待研究和命名，其骨骼标本有望以120万至180万欧元左右(约合人民币898万至1348万元)的价格拍卖成交。

## 环球语录

### 可能夺回

“我们正在向荷台达港增援并进行排雷等准备工作。这些工作完成后，我们将展开下一步解放荷台达港的行动。”

——沙特领导的多国联军6月4日说，也门政府军在联军支持下目前已攻到距荷台达港约9公里处，有望夺回胡塞武装控制的荷台达港。荷台达港位于红海出口处，是也门最重要的交通枢纽，七成国际援助经由那里输入也门。胡塞武装领导人此前呼吁其支持者和部落成员增援荷台达港。

### 可能更好

“新的一章将变得更好，且会带来更多的荣耀。”

——法国极右翼政党“国民阵线”6月1日正式更名为“国民联盟”，党首玛丽娜·勒庞说新名称可能为该党带来更多荣耀。勒庞认为，新名称含有“联盟”一词，可令人联想到团结和合作，有助于展示该党乐于与其他党派结盟的意愿。从而扭转与旧名称相关的负面印象。勒庞还表示，该党当务之急是重塑在法国政坛的影响力，而这也只能通过团结更多盟友来实现。

### 可能当选

“我为我们的国家感到极度忧心已有一段时间——内部分裂越来越严重，以及我们在世界的地位。”

——美国连锁咖啡店星巴克执行董事长舒尔茨6月4日宣布，他从6月26日起将不再担任该公司的董事长。舒尔茨透露，他正在考虑2020年参选总统的可能性。不过他表示：“我想要考虑多项选择，其中可能包括从事公职，但距离我做出任何与未来相关的决定还有一段很长的路。”

### 可能组阁

“我们可能不得不等上一些日子才能真正启动组建新政府的谈判。”

——斯洛文尼亚国民议会选举初步计票结果6月3日出炉，最大在野党斯洛文尼亚民主党得票率将近25%，成为第一大党。党首亚内兹·扬沙有机会第三次出任总理。不过，民主党所获议席不足以组建多数派政府，而多数其他政党已经表明不愿与它结盟，这意味着组阁谈判可能会遇到麻烦。59岁的扬沙是政坛老将，1993年起任民主党(原斯洛文尼亚社会民主党)主席至今。

### 可能驻军

“没有完全不可能的事情。”

——白俄罗斯外交部长弗拉基米尔·马克伊5月31日说，眼下白方并无计划允许俄罗斯在境内驻军，但如果波兰要为美军建设永久性基地，将考虑俄驻军事宜。

马克伊当天在比利时首都布鲁塞尔说，白俄罗斯希望缓解地区紧张局势，同时与西方国家和俄罗斯保持良好关系，波兰为美军建设永久性基地会加剧地区国家间的“不信任”。

### 可能停火

“我要特别说明的是，他们是秘密会面。只有如此，对话才有可能实现。”

——驻阿富汗美军最高指挥官约翰·尼科尔森5月30日说，阿富汗政府官员正与阿富汗塔利班高层秘密谈判，有可能达成停火协议。尼科尔森告诉出席美国国防部吹风会的媒体记者，阿富汗政府与阿富汗塔利班之间的“斡旋和对话正在秘密发生，涉及多个层面”。他没有提及双方参与谈判的具体人员，但披露塔利班高层和中层人员均参与其中。

国众院5月24日通过的2019财年国防授权法案中，搁置向土耳其出售F-35战机的内容显然意在施压土耳其。土耳其方面毫不示弱，表示将采取报复措施，包括可能关闭其境内的美军因吉尔利克空军基地。尽管土外长恰武什奥卢6月4日访美时透露美方将如期向土交付F-35战机，但美土之间要恢复信任并不容易。

印度一直是俄制武器的大买家，过去5年印度武器进口量的62%来自俄罗斯。近日俄印双方都有消息称，两国已经完成俄向印出售S-400系统的谈判，供货合同将于今年10月俄总统普京访印时签订。合同价值大约60亿美元，印度将获得5套S-400系统。俄印之间的这笔交易对于美国来说是个坏消息，因为美国将印度作为其在印度太平洋地区的一大战略支点，美国军火商也将印度视为扩大出口的对象，而S-400击败的竞争对手正是“爱国者”系统。

最近传出要购买S-400系统的国家是卡塔尔。俄罗斯联邦委员会(议会下院)国防和安全委员会副主席孔德拉季耶夫6月2日说，尽管沙特反对卡塔尔购买S-400，但俄向卡塔尔出售该武器的计划不会改变。此前有报道称，沙特国王萨勒曼致信法国总统马克龙称，如果卡塔尔引进S-400，沙特将准备对卡塔尔采取军事行动。

有分析人士指出，沙特与卡塔尔的关系因断交危机持续未见缓和，此时卡塔尔进口S-400容易被沙特视为安全威胁，尤其是在沙特也计划购买S-400之际。而对于美国来说，卡塔尔购买S-400不仅将夺走美国武器的中东市场，也将影响美国和沙特的反伊朗计划。

虽然最近5年美国在全球军售排行榜位居首位，但俄罗斯军售紧随其后，对美国的市场形成冲击，在美俄关系恶化后，俄罗斯军工企业成为美国制裁的对象。今年1月，美国“反制裁法案”生效，该法案授权美国政府制裁与俄罗斯国防或情报机构进行重大交易的公司和国家。美国最新版本的国防授权法案也支持制裁军工企业。可以预见，在美俄争夺全球影响力的情况下，类似S-400与“爱国者”之争会不断上演。

## 住着这样“炼成” ——西班牙伊比利亚火腿诞生记

新华社记者 郭求达

品质最好、名声最大、价格也最贵。马德里的大商场里，顶级伊比利亚火腿每千克售价可达350欧元(约合2600元人民币)。

在伊比利亚火腿产区——西班牙萨拉曼卡市的郊外有一片起伏的丘陵，长草青青、山花烂漫。草地上，成群的黑色小猪悠闲散步。

“这是伊比利亚火腿最重要的基础——伊比利亚黑猪。”养殖户何塞·安德烈斯说。

据安德烈斯介绍，猪长到14个月之前主要吃青草，在橡果成熟的季节大量食用这种营养丰富的种子并积累脂肪，在18到19个月的时候出栏，饲养成本接近500欧元(约合3750元人民币)。

屠宰后洗净的猪会被送入加工车间，工人先是把猪腿上大部分皮下脂肪切掉，只留一小层，然后将猪腿擦好，用大粒盐埋起来。“每小时都要翻动猪腿，调换猪腿位置，这一过程会持续10天，让盐充分浸入而又不致过咸。”火腿加工厂技术负责人拉蒙对记者说。

接下来就是风干了。伊比利亚火腿的风干过程至少要三四年：首先要放在恒温恒湿的冷库里放一年以上，再拿到自然通风的地下仓库放两年以上，其间，火腿会以极慢的速度损失水分，肉质随之更紧致、油润。最后，将火腿外皮脂肪去除，切成极薄的肉片，令人垂涎欲滴的佳肴就“炼成”了。

(据新华社马德里6月4日电)



5月31日，在西班牙萨拉曼卡市的一处火腿加工厂，腌制好的猪腿在恒温恒湿的冷库里存放。

新华社记者 郭求达 摄

## “我为什么要拍南京大屠杀幸存者的故事故事”

### ——访奥斯卡奖得主瓦妮萨·罗思

京大屠杀幸存者夏淑琴老人的遭遇。

1937年12月，侵华日军制造了骇人听闻的南京大屠杀，当时只有8岁的夏淑琴与4岁的妹妹目睹了全家被日军屠杀的惨状，夏淑琴被日军用刺刀刺了3次后幸存下来。美国传教士约翰·马吉当时用摄像机拍下了诸多日军暴行受害者，其中包括幸存的夏淑琴姐妹。

《女孩与影像》自今年4月在美国首映以来，已先后斩获美国纪录片电影节评委会特别奖和美国纽波特比奇电影节纪录短片杰出贡献奖。她执导的纪录短片《女孩与影像》由美国南加州大学犹太大屠杀基金会出品，讲述了如今已89岁高龄的南

人的外孙女写给7岁儿子的一封信，将老人的遭遇一代代传递下来，以人性化和充满亲情的视角重新打开了一扇通往历史深处的窗户。

罗思回忆拍摄场景时提到，年幼的孩子对老人的遭遇充满好奇，问了很多问题，甚至想看看老人身上的累累伤痕。“我当时第一反应就是，‘天呀，千万别给他看刺刀的伤痕，太可怕了！’但是孩子天真的提问打开了历史的记忆。”

罗思说，历史之镜照出了人性的善与恶，大屠杀的暴行凸显了部分人的邪恶，但是那些坚强的幸存者和马吉等救助中国民众的西方人士让我们看到真正伟大的人性。

(据新华社洛杉矶6月5日电)

## 意大利新生儿姓名须体现性别